## 人工智能生成合成内容标识新规落地一个多月

# 未亮明身份的AI内容还在蒙人

旦播带货

9月1日,《人工智能生成合成内容标识办法》 正式实 施,AI生成内容进入"持证上岗"时代。按照规定,人工智 能生成合成内容应有显式标识和隐式标识。然而,新规落 地已有50天,记者调查发现,多家平台的短视频、图文笔 记、直播间仍有许多AI内容未亮明身份。

### 疑似AI生成内容多 21条卡通水獭视频均无"身份"

新规落地后,短视频平台成为 受影响最大的领域。10月1日至10月 18日,记者在抖音、快手、小红书、哔 哩哔哩、微博、视频号的推荐页面, 分别随机浏览了100条内容。这六大 平台上,约有一半的AI视频已有作 者标注的创作声明。另有约三成的 内容虽无作者声明, 但被平台在显 眼处标识为"疑似内容为AI生成"。

然而,未亮明任何标识的AI内 容仍时常出现。10月12日,小红书的 -名博主发布了一条短视频。画面 中,一只卡通水獭头顶贝壳,泡在加 冰的柠檬茶里,憨态可掬。这条视频 风格独特,高度疑似AI制作,但页面 没有任何AI标识。

记者统计发现,自9月23日起, 这名博主已发布21条同类风格视 频,均无AI"身份标识"。经记者联 系核实,该博主承认视频确实为AI

这并非个例。水獭属于国家二 级保护动物,不少喜欢它的网友只 能借助AI"云养水獭"。在这个平台 上,"#水獭"话题拥有超过8.1亿的 浏览量。10月13日,记者在这个话题 下随机浏览前20条内容,发现其中 12条明显为AI制作。但是,在这12条 中,9条没有任何标识,仅有3条为作 者主动声明。

10月16日,为检验平台能否识 别并标识AI生成内容,记者用"即 梦AI"生成了一段视频,并将有AI 水印和无AI水印的两个版本,分别 发布在抖音、快手、小红书和视频号 上,并均未主动标注AI创作。测试结 果显示, 抖音对两个版本均准确打 上了"含AI生成内容"的标识,但快 手、小红书和视频号,对两个版本的 视频均未作出任何标识。

"目前平台对于AI生成内容的 标识识别,主要依靠显性标识。"一 位业内人士解释,受限于技术和算 力成本,平台多依靠视频自带的AI 水印或作者主动声明来识别。如果 一段视频既无作者标注, 画面又无 水印,也非平台自家工具生成,识别 难度将大幅增加。

### 图片文案全是AI生成 编纂育儿经验引导在线报班

"儿子三年级,全班第一,每晚 的真实强度。"10月18日,博主 "xx爸爸带娃记"发布的一条育 儿笔记出现在小红书的首页推荐 上。笔记先分享了孩子 "不报补习 班、早睡早起却能保持优异成绩"的 时间管理经验,之后话锋一转,推荐 起某线上精读课程。

然而,翻看这名博主当天发布 的其他8条笔记,令人困惑的情况出 现了:他"儿子"的年级在一至六年 级之间来回变换,先后出现"儿子二 年级,全班第一""四年级全班第一 的周末,学习和玩两不误"等相互矛 盾的说法,而且9条笔记使用的是同 一张配图。

"这是典型的AI图配AI文。"某 新媒体广告公司招商负责人陈先生 点出问题所在。记者仔细查看发现, 配图中孩子需要默写的"词语表" 实际上全是乱码,显示出明显的AI 生成痕迹。然而,这条笔记既没有作 者主动标注的AI创作声明,也没有 平台添加的疑似AI标识。

无标识的AI笔记可不少。在另 一名博主"x x 妈妈有俩娃"的主

页中,同样使用了大量相同的AI配 图,画面中的母女在国贸餐厅就餐。 这名博主在两天内连续发布的4条 笔记中,女儿的年级在二、三、四年 级之间不断变化,标题也与其他类 似笔记高度雷同:"女儿三年级,全 班第一,每晚的真实强度""10年托 举,女儿过上了普通人里最好的生 活"等。同样,这些笔记也在文末推 **若在线教育课程**。

凭借精致的图片和诱人的话 术,这名博主的笔记收获了不少互 动,其中不乏"求精读课,非常感 谢""求推荐精读试听课"等积极回 应。然而,这些笔记均未作任何内容 标识,也有细心的读者质疑"怎么又 是三年级呢"。

陈先生解释说,这是教育行业 新出现的"AI全包广告"投放模式, 即先用某款软件批量合成图片和生 成文案,再将其批量投放至粉丝数 量低于1000人的普通用户账号发 布,"看似经验分享,其实是产品引 流,一条笔记的全包收费在150元至 200元之间,比起之前的人工种草笔 记,内容端能省不少钱。"

### 美化图片货不对板 虚构商品效果顾客难辨真伪

如今,在直播间里,观众所见未 必为实,AI技术正被频繁用于商品 图片的美化甚至虚构,令普通消费 者难辨真伪。

"树型品种可挑可选,一树一拍, 今天拍今天发。"10月17日,抖音一个 果树直播间里, 主播正热情推销各品 种龙眼树苗。商品链接中的图片显示, 两株不足30厘米高的龙眼小树苗栽 在约10厘米的花盆里,其中一株树苗 树叶仅有十余片却结了近50颗果子。

"链接图是真的龙眼树苗吗?能 种出这样的效果吗?"面对记者询 问,主播信誓旦旦:"可以的!你看那 树枝,每年都是高产、量产的,当年 就能结果。"对此,北京农学院一名 植物科学技术专家表示, 龙眼树的 小树苗不可能结出这么多果实,图 片"高度疑似AI制作"。

这类夸大效果的AI图片,在毛 绒玩具网上销售中也频频出现。"堪 称诈骗!商品图竟然是AI做的!"网 友"芝芝"近日花费60多元在淘宝 购买了两只毛绒玩具猫挂件, 收货 后发现实物眼歪嘴斜,与图片上毛 发蓬松可爱的形象相差甚远。"完全 是用假图误导,货不对板。"

记者调查发现,鲜花种植类商品 也是AI图片的"重灾区"。由于这类 商品通常以种子或秧苗形式销售,消 费者只能依靠商品图判断品质,而不 少图片明显由AI制作,与现实存在显 著差异。以某商家热销的垂丝海棠为 例,这款商品获得近600人收藏,但其 图片光影生硬,充满"塑料感",花瓣 细节与真实的垂丝海棠并不一致,素 材明显取材于其他花卉品种。

此外,一些完全虚构的"AI植 物"也在电商平台公开售卖。"冰糖 葫芦枣树"就是典型例子。在拼多多 上,一款收藏量达3774、周销量超 400单的商品展示图中,一人高的果 树上竟结满了巴掌大、形似葫芦的 冬枣。对此,北京农学院的那位植物 专家指出,真正的葫芦枣个头和普 通枣差不多,只是中间有个"腰", "图片上的'枣树'其实是苹果树, 苹果树上结枣儿,肯定不对。'



#### 提升验证手段 杜绝"漏网之鱼"

近日,北京市市场监管部门查处 了首例利用AI技术进行虚假广告宣 传的案件。这家公司通过AI技术剪 辑知名主持人视频, 加入自行设计 的口播内容,在自有网络视频账号 上以短视频等形式发布普通食品 "深海多烯鱼油"广告,宣称其具有 "解决头晕头痛、手麻脚麻"等医疗 功效。这一行为违反了广告法相关 规定,目前已受到行政处罚。

此类案件的出现,表明对AI生 成内容的治理步伐正在紧紧跟上。 奇安信集团行业安全研究中心主任 裴智勇表示:"当前AI内容管理规定 与实际执行之间仍存在差距, 主要 原因是缺乏有效的技术验证手段, 导致仍有'漏网之鱼'。"他表示,目 前平台主要依赖末端检测,如人工 观察或AI特征识别,这种方式算力 消耗大、效率也不高。

裴智勇建议,可借鉴网络安全领 域的经验,建立视频内容溯源与可 信认证体系,以低成本验证AI生成 内容。"例如采用数字签名技术,要 求视频生产软件自动在文件中嵌入 标识来源和作者的数字签名与标 签。"他解释,这类标签对用户无感, 但平台可借此区分人工与AI内容。 同时,平台应对未带标签或标签不 合规的视频实施限流,通过技术实

在中国社会科学院大学互联网 法治研究中心主任刘晓春看来,除 技术手段外,还应建立常态化的动 态评估与风险分级机制。她建议,监 管部门可按应用场景风险等级实施 差异化监管,如将新闻资讯、商业推 广列为较高风险领域, 执行更严标 准;创意娱乐等列为一般风险。

同时,平台自身也应建立AI内 容识别效果评估体系,定期检验其 拦截与核验能力的准确率, 并将测 评结果纳入平台安全评估。

据 北京晚报